

Жирков Семен Семенович

(13.08.1927-27.12.2019)

Семен Семенович Жирков родился 13 августа 1927 года в с. Кырамда Горного района Якутской АССР. В многодетной семье крестьянина-бедняка Семен был старшим сыном и с малых лет познал все тяготы деревенской жизни.

Когда началась Великая Отечественная война, Семен учился в 5 классе в селе Бердигестях. В 1942 году, по окончании 6 класса, его направили на работу в родной колхоз «Красная звезда». Так началась трудовая биография Семёна Семеновича..

После того, как его отца отправили на трудовой фронт, остался за старшего в семье. Чтобы помочь матери прокормить четверых братьев и сестер ему приходилось работать на разных должностях колхозного производства: был бригадиром школьно-молодежных сенокосных бригад, ямщиком-проводником.

В 1943 году правление колхоза назначило 16-летнего юношу кадровым охотником, и в ту зиму он добыл и сдал в Фонд обороны 606 зайцев, 34 белки, 8 колонков, 6 горностаев, 6 песцов на сумму 879 рублей, опередив даже опытных охотников.

Трудолюбие и умение работать с людьми не остались незамеченными, и в апреле 1944 года Семен Семенович был назначен секретарем сельского совета первого Одунунского наслега Горного района.

В мае 1945 года Семен Семенович был призван в действующую армию, прошел обучение в Забайкальском пехотном училище, служил в воинской части Читинской области Забайкальского военного округа. В составе 386 запасного полка и 7 отдельного рабочего батальона 1-го Забайкальского пехотного училища участвовал в войне с милитаристской Японией.

После окончания Великой Отечественной войны служил на Окружных объединенных курсах усовершенствования офицерского состава 1-го Забайкальского пехотного училища. За деловые качества и ответственное отношение к выполнению служебных обязанностей командованием части был назначен писарем роты, а затем - штаба полка.

Во время службы много занимался самообразованием, развивался и совершенствовался как личность. Будучи ответственным за организацию спортивной работы в комсомольской организации, сам активно участвовал в соревнованиях и показывал хорошие результаты по многим видам спорта,

был чемпионом воинской части в беге на 800,1500 и 3000 м.

Семен Семенович по праву пользовался большим авторитетом, являлся примером для сослуживцев, был избран народным депутатом Железнодорожного районного Совета депутатов трудящихся г.Улан-Удэ Бурят-Монгольской АССР от трех воинских частей, неоднократно поощрялся командованием части и комсомольской организацией за безупречную службу, успехи в боевой и политической подготовке.

В 1951 году, отслужив в армии 6 лет, был демобилизован.

По возвращению на родину, Семен Семенович устроился в Якутское музыкально-художественное училище заведующим хозяйством. В свободное от работы время вел секцию волейбола среди юношей, итогом которой стало второе место на первенстве города Якутска среди средних учебных заведений после команды физкультурного отделения ЯПУ-1.

В 1953 году поступил в Якутское педагогическое училище №1 на отделение физического воспитания. Семен Семнович всегда отличался усердием в учебе, много тренировался, особенно своим любимым видом спорта - волейболом, активно участвовал в общественной жизни училища: возглавлял комсомольскую организацию, совет коллектива физкультуры, был тренером по волейболу среди девушек училища. Как талантливый и разносторонний спортсмен, был членом сборных команд г. Якутска по волейболу, баскетболу, в составе команд училища был неоднократным победителем и призером городских и республиканских соревнований, спартакиад училищ по легкой атлетике, баскетболу, волейболу, гимнастике, лыжным гонкам и национальным видам спорта, был пятикратным чемпионом республики по волейболу.

За годы учебы снискал уважение сокурсников и преподавателей, был отмечен Почетными грамотами Якутского обкома ВЛКСМ, Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров ЯАССР.

Его увлеченность спортом, трудолюбие, организаторские способности заметил выдающийся руководитель, организатор и вдохновитель многих знаменательных и исторических событий в спортивном движении Якутии, председатель Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров ЯАССР Николай Николаевич Тарский, и после окончания училища в августе 1957 года пригласил молодого перспективного специалиста своим заместителем.

Под руководством Семена Семеновича Жиркова стали проводиться спартакиады народов Якутии, чемпионаты республики по вольной борьбе, боксу, тяжелой атлетике, волейболу, футболу, матчевые встречи между

командами ЯАССР и других областей. Серьезное внимание руководством республиканского комитета уделялось подготовке специалистов в центральных специальных высших и средних учебных заведениях. Для проведения семинаров и мастер-классов стали приглашаться ведущие тренеры и спортсмены Советского Союза, что, несомненно, повлияло на развитие массовой физической культуры и повышение мастерства якутских спортсменов.

В 1960 году Семен Семенович был избран председателем добровольно-спортивного общества «Труд», затем, в 1962 году первым председателем Якутского областного совета ДСО «Спартак», в введение которого относились 13 промышленных районов республики и город Якутск. Перед новым обществом была поставлена задача - развивать физическую культуру и спорт среди трудящихся, членов их семей и учащихся.

Началась большая организационная работа. Особое внимание уделялось созданию коллективов физкультуры на предприятиях, в учреждениях, средних специальных учебных заведениях, а также отраслевых и территориальных объединенных коллективов физкультуры, организации физкультурно-оздоровительных мероприятий, подготовке общественных физкультурных кадров и актива, повышению квалификации на различных семинарах, курсах республиканского, российского и всесоюзного уровня.

Вся эта работа проводилась в тесном контакте с комитетами отраслевых профсоюзов, министерств и ведомств, комсомольскими и партийными органами.

За годы руководства обществом Семена Жиркова в результате совместной деятельности с заинтересованными организациями и ведомствами, для организации систематических занятий физкультурой, спортом и туризмом была проведена большая работа по реконструкции и строительству спортивных объектов: построено 53 новых спортивных зала, 11 стадионов с трибунами, 3 плавательных бассейна, 493 спортивных площадки, 33 лыжные прокатные базы, 83 дома охотника и рыболова, 16 оздоровительно-спортивных лагерей, 11 туристических станций. На всех этих спортивных объектах ежегодно занималось более 30 тысяч человек, а в 1976 году их численность достигла 42567 человек, около 16 тысяч спортсменов ежегодно получали разряды.

Планомерное строительство спортивных объектов, несомненно, способствовало росту массовости физкультурного движения. Так, в VII летней спартакиаде народов Якутии участвовало 82500 человек, а в VI зимней спартакиаде в 1974 году - более 90000 человек.

Много труда и энергии было вложено на реконструкцию стадиона «Спартак». На его базе был создан специализированный спортивный центр для боксёров со всем необходимым оборудованием, медицинским центром, сауной, кабинетом стоматологии, что, несомненно, послужило повышению мастерства спортсменов. Благодаря его настойчивости, были приобретены две видеокамеры с монитором, одна для боксёров, вторая была передана в Чурапчинский район для поддержки подготовки юных борцов тренеру-энтузиасту Д.П. Коркину. Так, будучи дальновидным руководителем, оказывал практическую помощь и сельскохозяйственным районам, предоставив штатные единицы общества тренерам по вольной борьбе и боксу в Амгинский, Горный, Нюрбинский и Чурапчинский районы.

Наряду с этим расширилась сеть детских юношеских спортивных школ в районах и городах республики. Хорошее развитие получили спортивное ориентирование и туризм. Проводились спартакиады по зимнему и летнему многоборью комплекса ГТО.

Велась пропаганда физической культуры и спорта всеми имеющимися доступными методами. Большую помощь в этом оказывали средства массовой информации.

Новой ступенью в развитии физической культуры и спорта в республике стало проведение женских спартакиад. Так, областным советом в 1974 году была успешно проведена I женская спартакиада по пяти видам спорта: легкой атлетике, лыжному спорту, волейболу, настольному теннису и пулевой стрельбе.

В 1975 году состоялась I спартакиада по десяти видам спорта среди министерств и ведомств, посвященная 30-летию Победы в ВОВ и 40-летию ДСО «Спартак».

Ежегодно проводились традиционные турниры сильнейших команд по баскетболу и волейболу среди отраслевых комитетов профсоюзов, кубок чемпионов «Спартака» среди производственных коллективов-победителей районных и городских соревнований.

Для совхозов, находящихся на территории промышленных районов, проводились спартакиады по самым доступным видам спорта: русским шашкам, шахматам, настольному теннису, национальным прыжкам и борьбе «хапсагай».

Регулярно проводились первенства общества по лыжным гонкам, легкой атлетике, тяжелой атлетике, вольной борьбе, боксу, волейболу, баскетболу и другим видам спорта. Эти соревнования способствовали развитию массового

спорта, выявлению новых талантливых спортсменов, подготовке спортсменов высокого класса, участием ведущих спортсменов республики в крупных международных соревнованиях и турнирах.

Сборные команды Якутского областного совета ДСО «Спартак» успешно участвовали в чемпионатах и первенствах Якутской АССР, территориальных спартакиадах профсоюзов Сибири и Дальнего Востока по вольной борьбе, боксу, тяжелой и легкой атлетике, спортивной и художественной гимнастике, лыжным гонкам и пулевой стрельбе.

Общество «Спартак» стало самым массовым и передовым, лидером среди спортивных обществ республики, кузницей чемпионов. Из спартаковцев вышло много прославленных спортсменов, мастеров спорта международного класса, чемпионов Советского Союза и призеров крупнейших международных турниров.

Семен Семенович Жирков добился значительных успехов в развитии и пропаганде таких видов спорта, как вольная борьба, бокс, лыжные гонки, легкая атлетика, волейбол, баскетбол, спортивная гимнастика, тяжелая атлетика и футбол. За годы его руководства обществом была заложена прочная база для массового вовлечения трудящихся и учащейся молодежи в систематические занятия физической культурой, спортом, туризмом, производственной гимнастикой, охотой, рыболовством и другими спортивно-оздоровительными мероприятиями.

В 1977 году Семен Жирков был избран председателем профкома производственного объединения «Якутрыбпром». Забота о человеке труда, отстаивание социальных и экономических интересов трудящихся была главной в его деятельности, он внес достойный вклад в совершенствование социалистического соревнования на предприятиях отрасли, повышения творческой активности трудящихся и укрепление профессиональных союзов. Принимал активное участие в подготовке и проведению республиканских соревнований коллективов физкультуры профсоюзов.

Семена Семеновича всегда отличали трудолюбие, принципиальность, целеустремленность, высокая степень ответственности, качественное выполнение любых поставленных задач, творческий подход к любому делу, честность, порядочность и доброжелательность.

На протяжении всей своей жизни Семен Семенович вел активную общественно-политическую деятельность, как член партбюро, секретарь первичной партийной организации, член Центрального всесоюзного и Российского советов ДСО «Спартак», Президиума Якутского республиканского комитета ДОСААФ, Президиума Якутского обкома профсоюза работников

металлургической и пищевой промышленности, член коллегии Комитета по физической культуре и спорту при Совете Министров ЯАССР, заместитель, член совета ветеранов физической культуры и спорта Якутии, председатель совета ветеранов физкультуры Октябрьского района г. Якутска, председатель Федерации волейбола ЯАССР, член добровольной народной дружины, судья первой категории по волейболу, легкой атлетике и лыжным гонкам, член клуба «Ветеран», активный житель Строительного и Губинского округов.

Являясь одним из опытных и авторитетных руководителей физкультурного движения республики, постоянно вносил конструктивные предложения по развитию физической культуры и спорта, пропагандировал идеи и ценности здорового образа жизни, был непримирим к вредным привычкам, пользовался заслуженным авторитетом и уважением спортивной общественности и всего населения Якутии.

Как единственный участник войны среди руководителей спорта, принимал активное участие в деятельности клуба «Ветеран» Якутского городского совета ветеранов, вел воспитательную работу среди молодежи городских школ, средних учебных заведений республики, являлся организатором и участником соревнований среди ветеранов, занимал призовые места по пулевой стрельбе из малокалиберной винтовки, по шашкам и шахматам.

Семен Семенович был отличным семьянином, чутким и любящим мужем, добрым и заботливым отцом, любимым дедушкой. С супругой Варварой Федотовной прожили 58 лет в мире и согласии, вырастили и воспитали троих детей, имеют пятерых внуков и четверых правнуков. Варвара Федотовна успешно работала в спортивных обществах, Министерстве социального обеспечения ЯАССР, является ветераном труда, ветераном Министерства, ветераном спорта Республики Саха (Якутия).

В 2017 году Жирковым была вручена высокая российская награда - медаль «За любовь и верность», семья занесена в Книгу Почета лучших семей Республики Саха (Якутия).

Долголетняя и плодотворная работа Семена Семеновича по развитию физической культуры и спорта, профессиональных союзов была высоко оценена многими российскими и республиканскими правительственными и ведомственными наградами - тремя почетными грамотами Президиума Верховного Совета ЯАССР, Якутского ОК КПСС, Совета министров ЯАССР, ЯОСПС, спорткомитета РСФСР, ЦК ВЛКСМ, ЦК ДОСААФ, Российского и Всесоюзного советов ДСО «Спартак».

Был награжден медалями «За Победу над Японией», «За доблестный труд в Великой отечественной войне 1941-1945 гг.», «100 лет маршала Жукова», «XXX лет Советских вооруженных сил», медалью ордена «За заслуги перед Отечеством II степени», знаком отличия Республики Саха (Якутия) «Гражданская доблесть», медалью Федерации профсоюзов Республики Саха (Якутия) «За доблестный труд», нагрудным знаком ВЦСПС «За активную работу в профсоюзах», Почетной грамотой Государственного собрания Ил Тумэн Республики Саха (Якутия) «За значительный вклад в социально-экономическое развитие Республики Саха (Якутия)», грамотой Президента Российской Федерации Д. Медведева к медали «В память 30-летия Игр XXII Олимпиады 1980 года в г. Москве» "За значительный вклад в развитие спорта и международного спортивного сотрудничества, пропаганду здорового образа жизни", почетным знаком «Ытык субэ» (Почетный старейшина).

Звания Семена Семеновича: «Заслуженный работник культуры ЯАССР», «Отличник физической культуры СССР», «Персональный пенсионер местного значения», «Почетный ветеран Республики Саха (Якутия)», «Ветеран профсоюзного движения Республики Саха (Якутия)», лауреат спорта XX века Республики Саха (Якутия) и Государственной премии имени Д.П. Коркина в области физической культуры и спорта, ветеран спорта РСФСР, ЯАССР, «Почетный гражданин Горного улуса», «Почетный гражданин Одунунского наслега Горного улуса».

Семен Семенович, как участник Великой Отечественной войны, являлся членом клуба «Ветеран» Якутского городского совета ветеранов с 1997 года. Одним из основных направлений в работе Клуба является патриотическое воспитание молодежи.

Семен Семенович много выступал с лекциями и беседами перед школьниками, молодежью, учителями и преподавателями городских школ, средних учебных заведений республики, вел работу в нравственном и патриотическом воспитании подрастающего поколения, пропагандировал идеи и ценности здорового образа жизни, активно участвовал в общественной жизни города, проводил информационно-просветительские, спортивно-оздоровительные мероприятия среди ветеранов. Как спортсмен, неоднократно участвовал в соревнованиях и спартакиадах среди ветеранов, занимал призовые места по пулевой стрельбе из малокалиберной винтовки, по шашкам и шахматам, бильярду.

Вместе с супругой Варварой Федотовной был активным участником культурно-массовых мероприятий, проводимых клубом «Ветеран» и администрацией городского округа «город Якутск».